



## Gemeinde Krukow

Der Bürgermeister

---

### Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung Krukow der Gemeinde Krukow Nr. 4/2023 am 07.09.2023 um 19:30 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus "Dörphus" in Krukow

---

#### **Stimmberechtigte:**

- anwesend:

Bürgermeister Julian Radünz

1. stellv. Bürgermeisterin Katharina Voß

2. stellv. Bürgermeister Bernhard Wieck

Gemeindevertreter Christoph Basedau

Gemeindevertreterin Ingrid Dreher

Gemeindevertreter Lukas Steinhauer-Findorff

Protokollführerin Rieke Hamester-Böttcher

- entschuldigt:

Gemeindevertreter Mathias Ohle

#### **Nicht Stimmberechtigte:**

Protokollführerin Rieke Hamester-Böttcher

#### **TAGESORDNUNG:**

##### **Öffentliche Sitzung**

1. Eröffnung und Begrüßung
2. Genehmigung der Tagesordnung
3. Niederschrift vom 29.06.2023
4. Bericht des Bürgermeisters
5. Berichte aus den Ausschüssen
6. Einwohnerfragestunde
7. Sachstand KiTa "Erdmännchen"
8. Grundsatzbeschluss zur Gründung einer Bauernhof-KiTa in Krukow
9. Planung Dorfputzaktion
10. Anschaffung eines Lagercontainers für Gemeindegut

11. Planung: Aufgabenverteilung bis zur nächsten Sitzung
12. Anfragen und Mitteilungen

### **1. Eröffnung und Begrüßung**

---

Bürgermeister Julian Radünz begrüßt die anwesenden Gemeindevertreter\*innen und die anwesenden Zuhörer\*innen. Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen und die Tagesordnung in den Medien bekannt gegeben wurde.

### **2. Genehmigung der Tagesordnung**

---

Es wurde ein Tagespunkt eingeschoben: Unter Punkt 8 Grundsatzbeschluss zur KiTa Erdmännchen.

Die Tagesordnung wurde einstimmig genehmigt.

### **3. Niederschrift vom 29.06.2023**

---

Die Niederschriften vom 29.06.2023 wurde einstimmig genehmigt.

### **4. Bericht des Bürgermeisters**

---

30.06. - Gemeinde Dalldorf - 5. Änderung des FNP - Keine Bedenken abgegeben.

30.06. - Solarpark - frühzeitige Behörden- und Öffentlichkeitsbeteiligung freigegeben.

30.06. - Kindergarten - grundsätzliches Go gegeben für die Einleitung vom Planaufstellungsverfahren.

30.06. - Ausschüsse und Aufgabendefinitionen ans Amt gesendet für neue Hauptsatzung.

30.06. - Hr. Dahlem vom Wochenend-/Wochenmitteanzeiger war da, möchte ggf. Artikel über unsere GV machen.

30.06. - Wie beschlossen: „Signal-Gruppe“ für GV und Ausschüsse eröffnet.

04.07. - Bürgermeisterdienstversammlung - #99

08.07. - Dorffest - nachmittags gut besucht, gelungene Veranstaltung

13.07 - Leitungsrechtangelegenheit in Klärung - Gemeinde hatte Leitungsrecht auf falschem Grundstück eingetragen. Danke an Bernhard. (Details nicht öffentlich)

13.07 - Konstituierende Sitzung des Amtsausschusses #100

20.07. - Bekanntgabe Öffentlichkeitsbeteiligung Solarpark #87

- 20.07. - Übergabe der Dorfakten von Mathias Ohle an Katharina Voß und Julian Radünz #111
- 21.07. - Start Digitalisierung von geeigneten Dokumenten (z.B. digitale Schlüsselliste) #111.
- 22.07. - Präsentkörbe an Helga und Jochen Rösler überreicht.
- 26.07. - Bauantrag 01-07/2023 - positiv beschieden #113
- 26.07. - Neue Flaggen Krukow und Flagge Amt Lüttau sind da.
- 05.08 - Scheunenfete - alles friedlich, Anwohner zufrieden, Musik wurde nicht zu laut empfunden.
- 07.08 - Bürger meldet abgeladenen Müll - Reifen - Richtung Schnakenbek. > KV Waren 2 Tage später bereits beseitigt.
- 09.08. - Bürger meldet diverse tote Vögel an der Kreuzung „Bahnhof 13“. Vermutlich ist ein LKW in Schwarm Stare geraten.
- 11.08. - Projekt Kuhberg West: Nachricht vom Amt: Es dürfen keine Baugenehmigungen in Gebieten nach § 13b mehr erteilt werden. (beschleunigtes Verfahren)
- 11.08. - Neue Tennet-Leitung: Voraussichtlich Ende 2023/Anfang 2024 neue Infos und genauerer Streckenverlauf.
- 17.08 - EL-Verband mäht die Gräben. Bürgerbeschwerde, dass alles liegen bleibt. Ist schon immer so, keine Handlung.
- 21.08 - Arbeitssitzung GV
- 21.08. - Bürgeranfrage: Graben am Dreieck zumachen. Geht aus Umweltschutzgründen nicht.
- 23.08. - Öffentliche Beteiligung zum Solarpark Krukow. Geplanter Bau Sommer 2024, ans Netz 2025.
- 25.08. - Pachtangelegenheit "In de Rieh" geklärt; mündliche Pachtvereinbarung, wird verschriftlicht.
- 30.08. - Dirk Waldenburger würde gerne im S&K Ausschuss mitarbeiten. Da hier noch ein Platz frei ist, würde das passen.
- 31.08. - Konstituierenden Mitgliederversammlung des Schleswig-Holsteinischen Gemeindetages. U.A. Landrat berichtet: nach Urteil zu § 13b alle Projekte gestoppt.

Weiterhin wurden erledigt:

#93 Nachhaltigkeit: Mehrweggeschirr / lokale Versorgung > Absprache mit Feuerwehr und S&K Ausschuss ist erfolgt.

#59 Bepflanzung Frühblüher im Herbst > wird mit dem Dorfputz angegangen

#91 Krukower Präsentkorb > KV

## **5. Berichte aus den Ausschüssen**

---

### a. Bericht des Finanzausschusses

-

### b. Bericht des Ausschusses für Grundstücksangelegenheiten

- a Wegfall §13 bei Baugenehmigungsverfahren wird Zeit kosten. Handlungsanweisung vom Land bis 23.08. 23. Statusanweisung für Käufer und Verkäufer

### c. Bericht des Sozial- und Kulturausschusses

- a. Zwei schöne Präsentkörbe von Emmerts zusammengestellt wurden übergeben
- b. Kneipenquiz ist in Planung

### d. Bericht des Bau- und Wege Ausschusses

- a. Feldwegränder sollen jetzt gemulcht werden
- b. Grünfläche an Klärteichen soll gemulcht werden
- c. Steine, die beim Mähen stören und wegräumbar sind, sollen entfernt werden, z.B. beim Dorfputz
- d. An den wasserführende Gräben im Winter die Büsche zurückschneiden
- e. Asphaltloch wird nach der Maisernte ausgebessert.

## **6. Einwohnerfragestunde**

---

Eckhardt Steinhauer merkt an, dass die Knicks zur Straßenseite nicht überall ausreichend zurückgeschnitten sind. Betrifft auch Fa. Vattenfall. Freundlicher Hinweis an Zuständige.

## **7. Sachstand KiTa "Erdmännchen"**

---

- a. Trägeranerkennung ist eingereicht
- b. Bedarfsanalyse befindet sich in Ratzeburg
- c. Finanzierungsvereinbarung wie für KiTa Gülzow

## **8. Grundsatzbeschluss zur Gründung einer Bauernhof-KiTa in Krukow**

---

Unklarheiten der Beschlussvorlage wurden diskutiert. Dokument wird nochmal überarbeitet und die Abstimmung vertagt.

## **9. Planung Dorfputzaktion**

---

Es werden zu erledigende Aufgaben zusammengetragen.

## **10. Anschaffung eines Lagercontainers für Gemeindegut**

---

Julian Radünz stellt Möglichkeit zum Aufstellen eines Containers oder Errichten eines Unterstandes hinter dem Gemeindehaus vor. Containerlösung erscheint sehr teuer. Größenordnung der Kosten für einen Unterstand erfragt Katharina Voß. Wahrscheinlich muss ein Bauantrag gestellt werden.

**11. Planung: Aufgabenverteilung bis zur nächsten Sitzung**

---

Durchgehen der Punkte auf „Krukower Board“.

**12. Anfragen und Mitteilungen**

---

Ausblick auf anstehende Termin und Veranstaltungen.

Die öffentliche Sitzung wurde um 21:53 Uhr beendet.

Julian Radünz  
Bürgermeister

Rieke Hamester-Böttcher  
Protokollführerin